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1.ชื่อภูมิปัญญาที่ทำการบันทึก คือ การทำครุ่นดักไก่
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2.ประวัติความเป็นมาของภูมิปัญญาที่บันทึก
	องค์ความรู้จากการทำครุ่น  (ที่ดักไก่) การลองผิดลองถูกในการทำอุปกรณ์ดักไก่นี้ จนเกิดเป็นความชำนาญ จากการเรียนรู้ธรรมชาติของไก่ป่าว่ามีพฤติกรรมอย่างไร เกิดการเรียนรู้และสร้างอุปกรณ์ชิ้นนี้ขึ้น จากเริ่มต้นทำแค่ใช้ในครัวเรือนของตนเอง จนเริ่มมีองค์ความรู้ที่ถูกต้องมากขึ้น เมื่อมีผู้พบเห็นจึงเกิดความสนใจ และได้ขอซื้อไปใช้ และได้ผลดี จึงมีการทำออกมาขาย โดยใช้สื่อออนไลน์คือเฟสบุ๊ค มีผู้สนใจติดต่อขอซื้อมาจากหลายๆพื้นที่ของประเทศไทย เป็นรายได้เพิ่มอีกทางหนึ่งนอกเหนือจากการกรีดยาง ทั้งยังแบ่งความรู้ให้ผู้ที่มีความสนใจทั้งในหมู่บ้าน และภายในอำเภออย่างไม่หวงวิชา เป็นบุคคลที่ทำประโยชน์ให้กับหมู่บ้านและอำเภอที่น่ายกย่องอย่างยิ่ง
3.จุดเด่นของภูมิปัญญาที่บันทึก
	จากความสามารถพัฒนาลองผิดลองถูก จนได้อุปกรณ์ที่ใช้ได้ผลจริงจนได้รับการยอมรับจากชุมชนและบุคคลภายในหมู่บ้าน ตำบลและอำเภอ เป็นตัวอย่างที่ดำเนินชีวิตแบบเศรษฐกิจพอเพียงได้รับการคัดเลือกจากชุมชนในระดับต่างๆ มีความโดดเด่นในรูปแบบของตัวเองในการคิดค้นวิธีในการจับสัตว์ป่าอีกวิธีหนึ่ง
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