ชื่อองค์ความรู้  การมัดหมี่ผ้าไหม
ชื่อเจ้าของความรู้   นางสาย ฉิพิมาย
ที่อยู่ ๖๖ หมู่ที่ ๕ บ้านหนองโดน ตำบลโนนตูม อำเภอชุมพวง  จังหวัดนครราชสีมา
ความเป็นมา/แรงบันดาลใจ/เหตุผล
ผ้าไหมมัดหมี่เป็นผ้าพื้นบ้านในภาคอิสาน  ทำโดยการมัดและย้อมเส้นไหมให้เกิดสีที่เหลื่อมล้ำกันก่อนนำไปเรียงทอบนกี่ทอผ้า ถือเป็นเอกลักษณ์ของผ้ามัดหมี่ ทุกขั้นตอนทำด้วยมือ ผ้าแต่ละผืนจึงมีลวดลายและคุณภาพแตกต่างกัน ไม่ซ้ำกัน ขึ้นอยู่กับความเชี่ยวชาญ ความประณีตตั้งใจ ของผู้ทำ 
ป้าสายสัมผัสกับการเลี้ยงไหม มัดหมี่ และทอผ้ามาแต่เด็ก เนื่องจากทำสืบทอดกันมาตั้งแต่ปู่ ย่า ตา ยาย เริ่มแรกๆ หัดทำใช้เอง เมื่อชำนาญ เริ่มได้รับคำชมว่าทำได้ดีทำได้สวย เกิดความภูมิใจ จึงทำมาเรื่อยๆ และพัฒนาตนเองด้วยการฝึกอบรมบ้าง ทดลองทำบ้าง จนปัจจุบันมีฝีมือในการทำผ้าไหมได้สวยงาม มีผู้มาจ้างให้มัดหมี่และทอผ้าอย่างต่อเนื่องมิได้ขาด 
วัตถุประสงค์

ให้รู้ขั้นตอน วิธีการมัดหมี่ผ้าไหม  เพื่อเผยแพร่ภูมิปัญญา
วัตถุดิบที่ใช้

๑ เส้นไหมที่ลอกกาวออกแล้ว(ผ่านการด่องแล้ว)

๒ เชือก หรือ ฟาง

๓ สีย้อมผ้าเคมี  / ธรรมชาติ

๔ สารช่วยให้ติดสี

อุปกรณ์ที่ใช้

๑.โฮงค้นหมี่ และมัดหมี่ ใช้จัดเรียงเส้นไหมให้เป็นระเบียบ(ค้นหมี่) และทำการมัดหมี่ในขั้นตอนการมัดหมี่ตามจุดของลวดลายที่เตรียมไว้ มีลักษณะเป็นเสาเล็ก 2 เสา ที่มีแผ่นไม้เป็นฐานเดียวกัน มีระยะห่างระหว่างเสาสัมพันธ์กับผืนผ้าที่ต้องการทอ และมีขนาดสัมพันธ์กับฟืมทอผ้า
2. กง ใช้ใส่ใจหมี่เพื่อจัดเรียงเส้นไหมให้เป็นระเบียบ 
3. อัก ใช้ม้วนกรอ เก็บเส้นไหมให้เป็นระเบียบ ออกจากกง
4. หลอดด้ายไหม ใช้กรอเก็บเส้นไหมให้เป็นม้วนเล็กสำหรับใส่ในกระสวยทอผ้า
6. หลา เป็นเครื่องมือที่ใช้สำหรับปั่นหลอด จากอักมาสู่โบกเพื่อทำเป็นทางต่ำ (เส้นพุ่ง) เข็นหรือปั่นหมี่ 2 เส้นรวมกัน เรียกว่า เข็นรังกัน เข็นควบกันหรือเข็นคุรกัน ถ้าเป็นหมี่คนละสี เข็นรวมกันแล้ว เรียกว่า มับไม ใช้แกว่งหมี่ ขั้นตอนนี้เป็นการเก็บปุ่มที่เรียกว่า ขี้หมี่ออกจากเส้นหมี่ และยังทำให้เส้นหมี่บิดตัวแน่นขึ้น ใช้ทำเป็นทางเครือ
๗. หลักเฝือ เป็นอุปกรณ์สำหรับค้นเส้นยืนให้เป็นระเบียบ มีลักษณะเป็นไม้ประกอบสี่เหลี่ยม ซึ่งด้านในแนวตั้งจะมีตะขอไม้สำหรับไขว้เส้นด้ายไปมาให้ได้เส้นยืนที่มีความยาวตามต้องการ
ขั้นตอนวิธีการ
๑.การค้นหมี่   เริ่มจากเอาไหมที่ฟอกและตีเกลียวแล้วมาใส่โฮงหมี่ โดยการมัดหลักหมี่ด้านล่าง แล้วพันไปเรื่อยๆ เรียกการก่อหมี่ นับจำนวนเส้นไหมให้ได้จำนวน “ลำ” ที่ต้องการ  เช่น ๒๕ ลำ  หรือ  ๑๘ ลำ จากนั้นผูกแต่ละลำเพื่อไม่ให้หลุดออก หรือพันกัน 
๒. การมัดหมี่  ๑) จะมัดตามจุดจากลายที่ออกแบบไว้ด้วยเชือก หรือ ฟาง โดยเริ่มจากตีนซิ่น ไปหาหัวซิ่น  จากลำล่าง ขึ้นสู่ลำบน  ๒) วิธีมัดเริ่มมัดปลายเชือกด้านหนึ่งกับลูกหมี่ก่อน จึงพันอีกปลายหนึ่งซ้อนทับกันให้แน่นเพื่อไม่ให้สีย้อมซึมเข้าข้อหมี่ เมื่อพันทับกันไปจนได้ความยาวตามลายหมี่แล้ว มัดปลายเชือกกับลูกหมี่ให้แน่นเช่นกัน โดยเหลือปลายเชือกไว้ เมื่อเวลาแก้ปอมัดจะทำได้ง่าย ๓) เมื่อครบทั้งหลักหมี่แล้วเอาเชือกเส้นหนึ่งสอดเข้าไปในช่องหลักหมี่ข้างใดข้างหนึ่ง ผูกกลุ่มหมี่ไว้เป็นวงไม่ให้หมี่ที่มัดลวดลายแล้วหลุดออกจากกัน และใช้เป็นหูหิ้วสำหรับจับเวลาย้อม ถอดไหมมัดหมี่ออกจากหลักหมี่ เรียก”หัวหมี่”  โดยทั่วไปการมัดหมี่มักจะทำเป็นเส้นพุ่ง
๓.การย้อมหมี่  จะใช้สีสำเร็จรูป  ตราสิงโตเหยียบโลก ซึ่งเป็นสีที่ย้อมง่าย หาซื้อสะดวก ๑)เตรียมหมี่ โดยการนำหัวหมี่ไปแช่น้ำธรรมดา ๑ คืน ก่อนนำไปย้อมให้ทุบลำหมี่ เพื่อให้น้ำซึมเข้าข้อหมี่อย่างทั่วถึง เอาขึ้นจากน้ำ บีบน้ำทิ้ง  ๒) ย้อมเย็นก่อน โดยนำสีเคมีละลายในน้ำอุ่นให้เข้ากัน นำหัวหมี่ที่เตรียมแล้ว ลงขยำ ให้สีซึมเข้าข้อหมี่ ใช้เวลาประมาณ  ๑๕ ถึง ๓๐ นาที่ นำหัวหมี่ขึ้นพักไว้  ๓) นำน้ำสีจากการย้อมเย็นขึ้นตั้งไฟ เติมน้ำให้เพียงพอ(ไหม ๑ ก.ก./น้ำ ๓๐ ลิตร/สี ๒ ซอง/ผงกันด่าง ๓๐ กรัม) ๔) พอน้ำสีร้อนจนเกือบเดือดให้ใส่หัวหมี่ลงไป คอยคน/กลับไหม (ประมาณ ๒๐๐ – ๓๐๐ ครั้ง) เพื่อให้สีย้อมซึมเข้าเส้นไหมสม่ำเสมอ ใช้เวลาประมาณ ๔๕ นาที ถึง ๑ ชั่วโมง  ๕) นำหัวหมี่ออกจากหม้อย้อม วางไว้ให้เย็นสักระยะ ๖) นำไปล้างน้ำอุ่น 2 ครั้ง น้ำธรรมดา 2 ครั้ง(หรือจนน้ำใส) จึงนำไปตากแดดให้แห้ง ๗) หม้อต้มสีย้อมสามารถย้อมซ้ำไหมได้อีกหนึ่งหรือสองครั้งหรือตามที่ต้องการ เพียงเติมสีย้อมเพิ่มเติมก็ทำให้ได้ความเข้มข้นที่ต้องการ ๘) หากจะย้อมหัวหมี่ สีอื่น ต้องรอให้สีย้อมครั้งก่อนแห้งดีก่อน
๔.การแก้ปอหมี่   แก้ปอมัดหมี่ พาดราวกระตุกให้เรียงเส้น ผึ่งให้แห้ง  ลายผ้าไหมมัดหมี่เกิดจากการมัดเส้นไหมด้วยเชือกหรือฟางตามจุดที่จะให้มีลายตามที่ได้ออกแบบไว้ ตรงส่วนที่มีการมัดหมี่จะไม่ติดสีย้อม ส่วนที่ไม่มัดหมี่จะติดสีตามที่ต้องการ ถ้าต้องการเพียง 2 สี จะแก้ปอหมี่เพียงครั้งเดียว หากต้องการหลายสีจะมีการมัด/ย้อมสีหลายครั้งพร้อมแก้มัดเชือก ตามเฉดสีของลาย เมื่อนำมาทอเป็นผืนจะเกิดลวดลายตามที่ออกแบบไว้ ซึ่งถือเป็นสิ่งสำคัญที่จะให้เกิดความงดงาม 
๕.การปั่นหลอด
นำไหมมัดหมี่คล้องใส่กง หมุนกวักไหมพันเข้าหลอด ที่เสียบแน่นอยู่กับเหล็กไนของหลา ความยาวของหลอดสัมพันธ์กันกับกระสวยทอผ้า เมื่อหมุนกงล้อ เหล็กในและหลอดจะหมุนเอาเส้นไหม  ออกจากกงพันรอบแกนหลอด  ให้ได้จำนวนเส้นฝ้ายพอเหมาะ
๖. การร้อยฝ้าย
ร้อยหลอดไหมที่ปั่นแล้วตามลำดับก่อนหลัง พร้อมเป็นเส้นพุ่ง สำหรับทอผ้าไหมมัดหมี่แล้ว  
ข้อพึงระวัง
๑.ต้องเข้าใจลายหมี่ และกำหนด ลำ ขีน ให้ถูกต้อง  
๒.มัดหมี่ต้องแน่น และตรงลาย ตามที่กำหนด
๓.การย้อม  ต้องควบคุมอุณหภูมิอย่าให้น้ำเดือด  
๔.การด่าง อาจเกิดจากการฟอกกาวไหมไม่หมด  การละลายสีไม่ดี หรือน้ำไม่ชุ่มในเส้นไหมก่อนย้อมเย็น
๕. การร้อยหลอดไหม  หากร้อยหลอดผิดลำดับหรือเชือกที่ร้อยขาด  จะทำให้ลำดับลายไหมผิดไป ไม่สามารถทอเป็นลวดลายตามความต้องการได้

ข้อเสนอแนะ
๑.หากต้องการลายหมี่ที่สวยงาม ควรก่อหมี่ครั้งละ ๑ ผืน 
