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บันทึกองค์ความรู้             
๑.ชื่อความรู้  เทคนิคการสร้างเครือข่ายเรียนรู้สัมมาชีพชุมชน
๒.เจ้าขององค์ความรู้ นางสาวทัศนียา   หนองคู  ตำแหน่ง นักวิชาการพัฒนาชุมชนชำนาญการ
                          สำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอพยุห์ จังหวัดศรีสะเกษ โทรศัพท์ ๐๙๓-๓๒๗๐๙๗๔
๓.ความเป็นมาและความสำคัญ

ท่ามกลางความเปลี่ยนแปลงและผันผวนทางเศรษฐกิจ การเมือง และสังคมวัฒนธรรม รวมทั้งการเกิดปัญหาด้านสิ่งแวดล้อม และการจัดการทรัพยากรธรรมชาติของไทย พบว่า คนไทยในสังคมชนบทตกอยู่ในภาวะที่น่าเป็นห่วงอย่างยิ่ง ทั้งในเรื่องของโอกาส รายได้ ความเป็นอยู่ซึ่งยังคงไม่ได้รับการแก้ไขปัญหาอย่างเต็มที่ ซึ่งทุกรัฐบาลได้พยายามหาทางแก้ไขปัญหา สร้างโอกาส สร้างอาชีพ ให้กับคนในชุมชน เพื่อให้เกิดกระบวนการแก้ปัญหาอย่างได้ผลและยั่งยืนต่อไป

กรมการพัฒนาชุมชนได้จัดทำโครงการการส่งเสริมการขับเคลื่อนการสร้างสัมมาชีพชุมชน ตามแผนยุทธศาสตร์พัฒนาเศรษฐกิจฐานรากและชุมชนเข้มแข็ง  ซึ่งตอบสนองนโยบายรัฐบาลเรื่อง การลดความเหลื่อมล้ำทางสังคมและการสร้างโอกาสการเข้าถึงบริการของรัฐ โดยมีการสร้างความรู้ความเข้าใจในการดำเนินงานขับเคลื่อนการสร้างสัมมาชีพชุมชนแก่เจ้าหน้าที่ทุกภาคส่วน เช่น เจ้าหน้าที่พัฒนาชุมชนในระดับจังหวัด/อำเภอ ทีมวิทยากรสัมมาชีพชุมชนระดับหมู่บ้าน 
๔.กระบวนการ/วิธีการ/เทคนิค/ข้อพึงระวัง
           ๔.๑กระบวนการ/วีธีการแก้ไขปัญหา
๑. ศึกษาแนวทางการดำเนินกิจกรรม/โครงการส่งเสริมการสร้างสัมมาชีพชุมชน
๒. กำหนดแผนงานการดำเนินกิจกรรม/โครงการให้ชัดเจน  
๓. ประสานความร่วมมือผู้นำชุมชนสัมมาชีพและปราชญ์ชุมชน  ผู้นำชุมชน  และประธานกลุ่มองค์การในชุมชน  ตลอดจนบูรณาการความร่วมมือกับหน่วยงานภาคี และเชื่อมโยงการดำเนินงานของหน่วยงานในทุกระดับ
๔. จัดเวทีประชุมชี้แจงสร้างความเข้าใจให้กับกลุ่มเป้าหมายที่เข้าร่วมโครงการและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการขับเคลื่อนการดำเนินงาน เพื่อร่วมกันกำหนดแนวทางการและเป้าหมายการดำเนินงาน 

๕. ให้การสนับสนุนกิจกรรมตามที่ปราชญ์ชุมชนได้เตรียมจัดเตรียมไว้ และครัวเรือนเป้าหมายให้ความสนใจผ่านกระบวนการถ่ายทอดและแลกเปลี่ยนเรียนรู้และผ่านระบบเครือข่ายออนไลน์  เช่น YouTube เป็นต้น เพื่อศึกษาขั้นตอนกระบวนการในการประกอบอาชีพประเภทเดียวกัน หรือมีความใกล้เคียงกัน  เพื่อนำมาประยุกต์ใช้ในหมู่บ้านชุมชน
๖. ศึกษาดูงานการส่งเสริมการพัฒนาอาชีพจากกลุ่ม/องค์กร  หรือหมู่บ้านที่ประสบความสำเร็จ  หรือเป็นศูนย์เรียนรู้ในการสร้างงานสร้างอาชีพของหมู่บ้านชุมชนอื่นๆ
๗. เสริมสร้างและสนับสนุนกระบวนการบริหารจัดการดำเนินงานสัมมาชีพในรูปแบบกลุ่มอาชีพ  เพื่อให้เกิดความยั่งยืนและต่อเนื่อง
๘. ส่งเสริมและสนับสนุนวัสดุในการสาธิตอาชีพตามแผนงาน
๙. ติดตามให้การสนับสนุนและเยี่ยมเยียนให้กำลังใจกลุ่มเป้าหมายสัมมาชีพอย่างต่อเนื่อง

๔.๒ เทคนิคในการส่งเสริมสัมมาชีพชุมชน
                -น้อมนำหลักการทรงงาน ๒๓ ข้อ มาปรับใช้ในการทำงานแบบมีส่วนร่วมและเกื้อกูลช่วยเหลือกัน
                -สร้างแรงจูงใจครัวเรือนสัมมาชีพชุมชนและทีมปราชญ์ให้เกิดความเชื่อมั่นและศรัทธาในการพัฒนาชุมชนและพัฒนากรผู้รับผิดชอบตำบล

๔.๓ ข้อพึงระวัง
                 -ให้ประชาชนเป็นผู้แก้ปัญหาเองโดยการมีส่วนร่วมทุกขั้นตอนบนพื้นฐานบริบทของชุมชน โดยมีหน่วยงานรัฐให้การสนับสนุนช่วยเหลือ ตามศักยภาพและความสามารถอย่างแท้จริง
                 -ระยะเวลาการอบรมกระทบกับวิถีชีวิตประจำวัน

๕.ผลการส่งเสริมสัมมาชีพชุมชน

๑.เกิดการทำงานเป็นทีมและเสียสละแบ่งปันและดูแลซึ่งกันและกัน 

๒.สามารถจัดตั้งกลุ่มอาชีพได้

          ๓.เกิดการพัฒนาต่อยอดกลุ่มอาชีพ

๔.ครัวเรือนสัมมาชีพชุมชน   มีการสร้างเครือข่ายอาชีพและเชื่อมโยงการตลาด ทั้งในและนอกชุมชน ทำให้เกิดรายได้เพิ่มขึ้นและใช้ชีวิตอยู่ในชุมชนอย่างมีความสุข

๕.ทีมปราชญ์ชุมชนและครัวเรือนสัมมาชีพชุมชนเกิดความภูมิใจและสามารถพัฒนาอาชีพครัวเรือนให้เป็นแบบอย่างแลกเปลี่ยนเรียนรู้และเป็นศูนย์เรียนรู้สัมมาชีพชุมชนได้
๖.ปัจจัยที่ส่งผลให้ประสบผลสำเร็จ

ยึดครัวเรือนสัมมาชีพชุมชนเป็นศูนย์กลางในการพัฒนา ใช้การทำงานแบบมีส่วนร่วม ตั้งเป้าหมายร่วมกันให้ชัดเจน ใช้กระบวนการทำงานเป็นทีม และภาครัฐติดตามสนับสนุน ให้กำลังใจ เยี่ยมเยียนให้การแนะนำอย่างต่อเนื่อง
