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2.ประวัติความเป็นมาของผู้บันทึก
จากเดิมที่บริเวณรอบๆบ้านเป็นพื้นที่ว่างไม่ได้ใช้ประโยชน์ก็เริ่มมีการนำมาใช้ประโยชน์โดยการทำการเกษตร  โดยทั่วไปการผลิตแบบนี้มักเป็นรูปแบบการเกษตรประเภททำเพื่อพอกินพอใช้  ทำโดยสมาชิกในครัวเรือน  พอมีเหลือจึงขาย  ซึ่งการเกษตรแบบนี้จัดว่าเป็นการเกษตรแบบดั้งเดิม  ที่เกษตรกรสามารถมีชีวิตอยู่ได้อย่างพอเพียง  แต่อาจไม่เหมาะกับสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบัน  เนื่องจากเกษตรกรจำเป็นต้องมีรายได้หลักเพื่อใช้จ่ายภายในครอบครัว  รวมทั้งเพื่อการศึกษาของบุตรหลาน  ค่าใช้จ่ายเพื่อรักษาพยาบาลเมื่อยามเจ็บป่วย  หลักหารสำคัญของการผลิตแบบนี้คือ  การรักษาสมดุลของระบบนิเวศ  ลดการใช้สารเคมีการเกษตรหรือใช้แนวทางเลือกอื่นในการป้องกันกำจัดศัตรูพืช  ซึ่งการเกษตรแบบนี้ถ้าได้รับการพัฒนาให้เหมาะสมจะเกิดประโยชน์แก่เกษตรกรทำให้มีงานทำตลอดปี
 
3. จุดเด่นของภูมิปัญญาที่บันทึก
เป็นเกษตรกรที่สามารถเป็นแบบอย่างให้แก่ผู้อื่นในเรื่องของการดำเนินชีวิตโดยการยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาใช้ในการดำเนินชีวิต  มีการดำเนินการส่งเสริมและการพัฒนาสังคมตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ใช้ชีวิตอย่างพอเพียงในการดำเนินชีวิต มีความสม่ำเสมอ เสียสละ ทุ่มเททั้งกำลังกายและกำลังใจ รวมทั้งกำลังทรัพย์ โดยไม่หวังสิ่งตอบแทน เพียงเพื่อให้ความรู้ที่ตนมีอยู่ถ่ายทอดไปยังเกษตรกรและสามารถนำกลับไปใช้พัฒนาครอบครัวของตนเองให้ก้าวหน้าต่อไป 

4.กระบวนการผลิต
จากความรู้ ความสามารถในการพัฒนาพื้นที่บริเวณบ้านมาใช้ในการทำการเกษตรแบบผสมผสาน จนกระทั่งสามารถเป็นแหล่งเรียนรู้ให้แก่เกษตรกรที่สนใจ  จนได้รับการยอมรับจากชุมชนและเกษตรกรภายในหมู่บ้าน ตำบลและอำเภอ เป็นตัวอย่างที่ดำเนินชีวิตแบบเศรษฐกิจพอเพียงได้รับการคัดเลือกจากชุมชนในระดับต่างๆ นอกจากนี้ยังมีความโดดเด่นในการสาธิตแนะนำให้เกษตรกรใช้ปุ๋ยอินทรีย์ชีวภาพ และปุ๋ยคอกเพื่อปรับปรุงคุณภาพของดิน เพื่อให้เกิดความสมดุลในทางระบบนิเวศวิทยา การป้องกันกำจัดศัตรูพืชโดยวิธีผสมผสานจากการใช้สารชีวภาพที่ผลิตขึ้นด้วยตนเอง ลดการใช้สารเคมีที่ไม่จำเป็น และมีการใช้เศษวัสดุธรรมชาติบริเวณโคนต้นไม้ ไม่เผาทำลายเป็นการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

5. เทคนิค/เคล็ดลับ
ใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ในชุมชนให้เกิดประโยชน์มากที่สุดและคำนึงถึงผลกระทบที่จะได้รับโดยยึดหลัก        ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง

6.การถ่ายทอดสืบทอด
เป็นเกษตรกรที่สามารถเป็นแบบอย่างให้แก่ผู้อื่นในเรื่องของการดำเนินชีวิตโดยการยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาใช้ในการดำเนินชีวิต  มีการดำเนินการส่งเสริมและการพัฒนาสังคมตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 



