บันทึกองค์ความรู้ปราชญ์ชาวบ้าน
การทำเกษตรผสมผสาน

1. ชื่อภูมิปัญญาที่ทำการบันทึก  คือ  การทำเกษตรผสมผสาน
[bookmark: _GoBack]เจ้าของภูมิปัญญาที่บันทึก  นายประสิทธ์ ลูกจันทร์
ที่อยู่เลขที่  72  หมู่ที่ 2  ตำบลโฆษิต  
อำเภอตากใบ  จังหวัดนราธิวาส  อาชีพ  ทำนา  อายุ 51  ปี
โทร 086-2937509

2.ประวัติความเป็นมาของผู้บันทึก
พื้นฐานครอบครัวเป็นครอบครัวเกษตรกร  และได้รับความรู้จากหน่วยงานราชการรวมกับความตั้งใจ นำมาพัฒนาปรับปรุงโดยการปลูกพืชและเลี้ยงสัตว์โดยใช้หลักการเกษตรผสมผสานตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง   จนเกิดเป็นความชำนาญที่สามารถเป็นผู้ถ่ายทอดความรู้ทางการเกษตร ให้แก่คนในหมู่บ้านและบุคคลภายนอกที่ต้องการความรู้ไปใช้ในการแก้ปัญหาในพื้นที่ของตนได้เป็นอย่างดี

3. จุดเด่นของภูมิปัญญาที่บันทึก
เป็นการเกษตรที่ยึดหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง และผลของการทำเกษตรผสมผสานสามารถสร้างงานและสร้างรายได้ให้กับครอบครัวและชุมชน  ที่สำคัญทำให้สภาพแวดล้อมในชุมชนไม่เสียหายและสามารถเป็นแบบอย่างที่ดีให้กับครอบครัวข้างเคียงและคนในชุมชนได้  สร้างความภาคภูมิใจให้กับตนเองและครอบคัว  

4.กระบวนการผลิต
จากความสามารถพัฒนาพื้นที่เกษตรทำกินของตนเองเป็นแหล่งเรียนรู้ให้แก่เกษตรกรและเป็นที่ถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตรเรื่องไร่นาสวนผสม จนได้รับการยอมรับจากชุมชนและเกษตรกรภายในหมู่บ้าน ตำบลและอำเภอ เป็นตัวอย่างที่ดำเนินชีวิตแบบเศรษฐกิจพอเพียงได้รับการคัดเลือกจากชุมชนในระดับต่างๆ เช่น การเป็นวิทยากรที่ปรึกษาและถ่ายทอดความรู้ทางการเกษตรให้แก่	

5. เทคนิค/เคล็ดลับ
ใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ในชุมชนให้เกิดประโยชน์มากที่สุดและคำนึงถึงผลกระทบที่จะได้รับโดยยึดหลักปรัชญาเศรษฐกิพอเพียง

6.การถ่ายทอดสืบทอด
เป็นการถ่ายทอดจากรุ่นสู่รุ่นโดยอาศัยความชำนาญและการทำเป็นประจำทุกปี












