องค์ความรู้ดีเด่นปราชญ์สัมมาชีพชุมชน
เรื่อง
การทำไร่มันสำปะหลัง
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ประวัติความเป็นมา


อาชีพทำไร่มันสำปะหลัง  เป็นอาชีพหลักของครอบครัวทีสืบทอดกันมา จึงได้สั่งสมความรู้ด้านการทำไร่จากรุ่นสู่รุ่น และจากการศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม มาปรับใช้ในการประกอบอาชีพ ทำให้ปัจจุบันสามารถบริหารจัดการได้อย่างเป็นระบบ
การปลูกมันสำปะหลัง 


วัตถุดิบ

ต้นพันธุ์มันสำปะหลัง อายุ 8-12 เดือน



วิธีการทำ


วิธีการปลูกมันสำปะหลัง ใช้การปลูกแบบปัก โดยการปลูกแบบปักจะให้ผลดีกว่าการปลูกแบบนอน เนื่องจากมันสำปะหลังจะงอกได้เร็วกว่า สะดวกต่อการปลูกซ่อมและกำจัดวัชพืช การปลุกแบบปักสามารถปลูกได้ทั้งปักตรงและปักเอียง โดยปักลึกลงไปในดินประมาณ 10 - 15 เซนติเมตร
ข้อควรระวัง / เทคนิคการทำมันสำปะหลัง 


การเตรียมท่อนพันธุ์ที่มีคุณภาพดี ควรใช้ต้นพันธุ์อายุ 8-12 เดือน ที่สดใหม่และตรงตามพันธุ์ มีขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 2 ซม.ขึ้นไป หากปลูกต้นฤดูฝน ท่อนพันธุ์ควรมีความยาว 20 ซม.ฤดูแล้ง 25 ซม. ซึ่งจะทำให้มีเปอร์เซ็นต์ความงอกสูงและแข่งขันกับวัชพืชได้ดี ที่สำคัญควรใช้พันธุ์จากแหล่งที่ไม่มีการระบาดของโรคและแมลง เช่น เพลี้ยแป้ง โรคหัวเน่า และโรคพุ่มแจ้ หากมีการระบาดของโรคหรือแมลง ควรแช่ท่อนพันธุ์ด้วยสารเคมีก่อนปลูก จะสามารถลดการระบาด ช่วยลดต้นทุนการจัดการ และรักษาระดับผลผลิตที่อาจลดลงถึง 30%"


นอกจากนี้ควรเตรียมดินให้ถูกวิธีจะสามารถลดต้นทุนในการเตรียมดินได้ โดยไถดินอย่างน้อย 2 ครั้ง โดยครั้งแรกไถลึกด้วยผาน 3 ตากดินแล้วพรวนด้วยผาน 7 อีกครั้ง กรณีพื้นลาดเทควรยกร่องขวางแนวลาดเอียง ไม่ควรไถเตรียมดินขณะที่ดินแฉะหรือแห้งมาก เกษตรกรต้องไถระเบิดดินดานทุก 3 หรือ 5 ปี ก่อนไถต้องตรวจวัดความแน่นดินตามเกณฑ์ สำหรับการปลูกมันสำปะหลังไม่ควรปลูกถี่เกินไป โดยปลูกในอัตรา 1,600-3,200 ต้นต่อไร่ ระยะปลูก 1x1 ถึง 0.6x0.8 เมตร ขึ้นกับพันธุ์ ความอุดมสมบูรณ์ของดิน และความสะดวกในการปฏิบัติงาน ซึ่งจะไม่สิ้นเปลืองแรงงานและท่อนพันธุ์ การระบาดของโรคและแมลงจะน้อยลง เพราะพุ่มใบจะชิดกันพอดี ทั้งยังช่วยลดต้นทุนและลดการสูญเสียผลผลิตได้ หากปลูกชิดจะทำให้ผลผลิตลดลงถึง 28% และรายได้ลดลง 30%  ควรคัดพันธุ์ที่เป็นความต้องการของตลาดราคาจะทำให้มีราคาสูงได้ผลผลิตตามความต้องการ
-2-
ปัจจัยที่ทำให้ประสบความสำเร็จ
การจัดการที่ดี  การจัดการนั้น รวมไปถึงความรู้เกี่ยวกับพืชนั้นๆ การปลูก การให้ปุ๋ย การให้น้ำ  โรคต่างๆ เงินทุน แรงงาน ตลาด  และที่สำคัญ ช่วงราคาของพืชนั้นๆ เมื่อผลผลิตของเราออกสู่ตลาด  ซึ่งการปลูกแล้วได้ผลผลิตออกในช่วงที่ราคาพืชชนิดนั้นสูงย่อมได้รายได้ที่มากกว่า  แต่ส่วนใหญ่แล้ว มักจะทำได้ยากกว่าปกติ ต้องอาศัยความชำนาญในการปลูก
ช่องทางการตลาด


เพื่อผลผลิตที่มีคุณภาพ ต้นทุนต่ำ  
ข้อมูลการติดต่อ
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